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91. Un cajon rectangular ABC'D, de ancho AB =by
profundidad AD = a, esta insertado entre dos paneles
paralelos que distan entre si d > b. Al extraer el ca-
jon mediante un esfuerzo 1" paralelo a los paneles sobre
la manilla M (sita en el punto medio de AB), inevita-
blemente se ladea, deslizando sobre los paneles laterales
mediante dos esquinas diagonalmente opuestas (D, B) o
(A, C).

Se pide:

1. Méximo valor del coeficiente de rozamiento fipax
entre cajén y paneles para que aquél no quede blo-
queado, expresado en funcién de (a, b, d).

2. Igual cuestion para el caso limite en que el huelgo
del cajén e = d—0 es despreciable frente a las otras
dimensiones (¢ < b, € < a), expresado en funcién
de (a,b).

(Examen final, curso 1995/1996)

92. EIl pértico triarticulado si-
métrico de la figura estd formado
por dos barras telescopicas elas-
ticas de masa despreciable de tal
forma que cada una de ellas se
mantiene recta y tiene inserta-
do un resorte lineal de constan-
te eldstica k. La longitud natural
de cada barra es [y y la altura del
portico en esta configuracion des-
cargada es h. Sobre el vértice cen-
tral del pértico se aplica una car-

ga vertical constante de valor P.
Se pide:

1. Obtener la expresién exacta de la energia potencial del sistema para una posicion genérica
definida por u (desplazamiento vertical del vértice central del pértico).

2. Obtener una expresién aproximada de la longitud deformada de cada barra [(u) empleando
la aproximacion de la raiz cuadrada

l(u) = \/lg—l-e(u):lo—l—gz(—;é)

siendo e(u) un término funcién de u que deberd determinarse y que puede suponerse pe-
queno en relacién a ly. Utilizar esta expresién aproximada [(u) para obtener una expresion
aproximada del potencial del sistema.



3. Empleando la expresién aproximada del potencial, obtener la carga de equilibrio P(u)
como funcién del desplazamiento genérico wu.

4. Valor maximo que puede tomar la carga P para que el pértico permanezca en equilibrio
estable. Particularizar para los valores numéricos ly = 2 m, h = ly/10, k = 10" N/m.

(Examen final, curso 1996/1997)

93. Dos esferas homogéneas, de pesos P y @), y radios res-
pectivos r y R, estan conectadas entre si mediante un hilo
inextensible, de gran longitud y peso despreciable, cuyos ex-
tremos van unidos a sendos puntos de sus superficies. El hilo
pasa sobre una pequena polea lisa A. Se desea que el conjunto
quede en equilibrio, segin la disposiciéon esquematizada en la
figura (sin existir rozamiento entre hilo y esfera).
Se pide:

1. Demostrar que la vertical por A debe ser bisectriz de los
dos ramales del hilo, asi como que el ramal izquierdo debe

A\
I
estar alineado con el centro de la esfera.
2. Para el caso = 2P, determinar la configuracién de
equilibrio.
3. Demostrar que para que exista el equilibrio deseado, P
debe ser menor que @, pero mayor que Q(v/2 — 1).

4. Obtener la expresion analitica del potencial y demostrar
que las posiciones de equilibrio posibles son estables.

(Examen parcial y final, curso 2003/2004)

94. Se considera una estructura de barras articuladas siendo
la longitud de cada barra b y su peso despreciable. Para izar
dicha estructura manteniendo uno de sus extremos O en una
articulacién fija se utiliza un cable en la forma que se indica en
la figura. Dicho cable es homogéneo, perfectamente flexible e
inextensible, de longitud 2b y peso total P. Un extremo se une
a la articulacién A, mientras que el otro extremo B del cable
estd anclado a una deslizadera situada a una altura b(1 + v/3)
respecto de O y se sujeta con un contrapeso (). En los puntos
C' y D de la estructura actian sendos pesos P. Se pide:

1. Obtener la configuracién de equilibrio del cable y el valor
del contrapeso () necesario para que sea posible el equi-
librio en la posicién de la estructura tal que OA forme
30° con la vertical. Calcular la distancia horizontal entre
los extremos A y B del cable.

2. Calcular la reaccién en la articulacion O y los esfuerzos
en las barras AD y AFE.



(Examen parcial y final, curso 2006/2007)

95. Se considera un disco de radio R y peso P, apo-
yado sobre una recta horizontal sobre la cual rueda sin
deslizar. En su punto superior A esta anclado un cable
homogéneo AB, perfectamente flexible e inextensible, de
longitud 4R y peso total P/25. El extremo B del cable se
halla anclado a un apoyo a altura constante 4R sobre la
recta, sometido a una determinada acciéon horizontal H.
En el contacto entre disco y recta hay una resistencia a
la rodadura definida por el coeficiente § = R/10. Se pide:

1. Suponiendo que entre el disco y la recta hay un ro-

zamiento de Coulomb, valor necesario del coeficiente de rozamiento para que al aumentar

la fuerza H el disco ruede pero no deslice.

2. Obtener la configuracion del cable, suponiendo que la acciéon horizontal H es la méxima
posible antes de que el disco comience a rodar. Calcular asimismo la distancia horizontal

entre los extremos del cable A y B.

(Examen parcial y final, curso 2005/2006)

R

4R




